电商法实施满月成效如何? 个人代购仍缺有效监督

专门的电商立法在世界范围内 都是新鲜事物,因此对于电商法的 实施效果,方方面面都十分关注。目 前,电商法实施已经一个月,电商行 业出现了哪些新变化?社会公众、电 商企业、专家学者等方面又对其作 何评价?

工商登记新规,利好网上 开店

在电商法实施之前,无论是在 淘宝上开网店,还是选择成为微商 都不需要工商登记,但电商发展在 极大释放市场活力的同时,这种"零 门槛"也带来不少监管上的问题。为 此,"是否需要工商登记"在立法时 就成为各界高度关注的焦点话题。

最终出台的《中华人民共和国电 子商务法》一锤定音:电子商务经营 者应当依法办理市场主体登记。不 过,法律出台后,对于在浙江从事线 上体育用品生意的姚先生来说,却面 临着一个现实的问题:他的网店没有 线下的实体店,那该如何登记?

事实上,大量网上的小商家与 姚先生有同样的困惑,而经营场所 的界定长期以来都是电商的痛点。 按照原先工商登记的相关规定,办 理个体工商户登记必须要有经营场 所,而经营场所又必须是经营性用

法备

部提出员公共法律

律服务体系 10项措施

近日,司法部

发布的《全面深化

司法行政改革纲要

(2018-2020)》提

出 10 项措施完备

公共法律服务体系

是:推进覆盖城乡 居民的公共法律服

务体系建设;健全 法治宣传教育机 制;建立健全人民 群众参与、促进和

监督法治建设工作 体制机制;完善法

律援助制度;深化 司法鉴定管理体制

改革;推进公证制 度改革;完善仲裁 制度;深化律师制

度改革;规范发展

基层法律服务;完善国家统一法律

司法部整合了律师、公证、司法鉴

定、仲裁、司法所、人民调解等法律

服务资源,加快构建覆盖城乡的公 共法律服务网络体系,不断满足人

民群众和社会多层次、多领域、多 样化、高品质的法律服务需求。

全国已建成县市区公共法律服务

中心2917个、乡镇(街道)公共法律

服务工作站39380个;各省区市均

已建成热线平台,有31个省份实

现了省级统筹:各省区市均已建成

网络平台,并实现与中国法律服务

别人的365天总有休息的时

候,她的365天却被家庭琐事安排

得满满当当。侍奉公婆、逛菜市场、

做可口的饭菜成了她生活的全部。

面对生活的不如人意,她没有退

却,却也因为"好媳妇""好妻子"

"好母亲"这样的称谓深感知足与

欣慰,满足着属于她的幸福。她就

是来自陕西陕煤黄陵矿业一号煤

通风队张中山喜结连理时,丈夫告

诉她自己是矿工,平时工作很忙,

可能无暇顾及家庭和照顾老人,家

里的重担她要承担的很多。面对丈

夫的坦诚,徐彩云郑重地许下诺

言:"家里有我,你安心工作。"

1988年,当徐彩云与一号煤矿

矿的徐彩云。

(据新华社)

网互联互通。

截至2018年底,我国公共法 律服务三大平台普及化全面实现。

司法部副部长熊选国表示,为 加快公共法律服务建设统筹推进,

这10项措施

房, 显然这一规定会直接增加电子 商务经营者的经营成本。

2018年12月3日,国家市场监 管总局在电商法实施前夕发布的《关 于做好电子商务经营者登记工作的 意见》(以下简称《意见》)给出了明确 规定:"电子商务经营者申请登记为 个体工商户的,允许其将网络经营场 所作为经营场所进行登记。"

"这显然是一大利好,有利于解 决大量在网上从事经营活动的自然 人的登记难题。"华东政法大学教 授、电子商务法研究所所长高富平 表示,电子商务为个体经营提供了 无限空间,但也需要合规合法从事 经营活动,这其中工商登记便是最

北京大学法学院教授薛军认 为,应当明确登记不是"设门槛"的 管制,而在于身份的确认,同时也为 未来的管理体制建立一个基础。"现 在的问题是,对于活跃于社交媒体、 但事实上从事电子商务经营活动的 主体如何登记还需要进一步明确。"

电商法鼓励推动社会共治

黄女士与人合伙在电商平台上 开了一家网店,主要经营食品,几年 下来生意也算是蒸蒸日上。"我们本 身就是企业,证昭齐全,质量过硬。 但在平台上开网店的商家最看重店 铺信誉,毕竟直接关系到用户选择 和搜索排名,所以现在网上就有人 打商铺信誉的歪主意,让我们很头 疼。"黄女士说,她的网店就遭遇过 这样的情况:有时候是碰上了"职业 差评师",不分青红皂白就打差评, 然后对方往往会要求给几千块钱 "私了";还有的人则是专门帮店铺 刷"好评",明明是新开的店铺却有 巨大的"走单量",用这种不正当竞 争的手段分流了不少自己店里的潜

"平台经济"是电子商务出现的 一个非常显著的现象,也是电商法 立法时关注的重点。在过去很长一 段时间里,围绕平台治理也暴露出 了诸如假货、刷单、隐私保护、大数 据杀熟等等一系列问题,尽管电商 法对此做出了相应规范,但法律的 落地还需要各方多管齐下。

日前,在国家市场监管总局印 发的通知中,"集中开展电商平台 专项治理,净化网络市场交易环 境"就是其中一项重要内容。通知 针对当前存在的网络违法经营行 为特别指出,要以关系网络市场秩 序和消费者切身利益的突出问题 为重点,强化对虚假宣传、虚假促 销、刷单炒信、侵权假冒等违法行 为的监测和治理

1月10日,阿里巴巴公司对外 发布"打假年报",据报告披露该公 司 2018 年全年共向执法机关推送 超5万元起刑点的涉假线索1634 条,协助抓捕犯罪嫌疑人1953名, 溯源打击涉案金额79亿元。阿里巴 巴相关负责人也表示,该公司已建 立起成熟的平台治理机制,在电商 法实施中也会持续不断地关注中小 企业,并与相关部门保持沟通,促进 行业整体持续稳健发展,"作为平台 运营商,阿里巴巴肯定会遵守新法 律的要求。"

跨境电商更合规,代购应 受有效监管

根据相关规定,入境居民旅客在 境外获取总值超过5000元人民币 (含5000元)的个人自用物品,应主 动向海关申报。然而,近几个月来旅 客入境超量携带物品被海关查获的 新闻屡屡成为舆论热点,而这些旅客 中就有不少从事海外个人代购。

电子商务法规定,电子商务经 营者应当依法履行纳税义务,并依 法享受税收优惠。近期各地海关监 管趋严直接重创了长期"野蛮生长" 的海外个人代购,令整个行业面临 重新洗牌。对此,不少人将海外个人 代购面临的变局归结为电子商务法 的施行,但事实果真如此吗?

"最近讨论的代购问题与电商 法实施没有必然关系,代购空间 受限事实上是与正常的跨境贸易 监管有关,个人代购本身就是很 难融入现行监管体系的灰色市 场。"高富平认为,将代购问题与 电商法实施直接挂钩是舆论的一 种误解,现行国际贸易监管下,所 有的货物贸易本来就要纳入到海 关、税收、进出口检验检疫体系, 旅行者或者境外亲友只允许携带 零星的物品入境。

事实上,在消费者跨境直购消 费品这种模式出现后,包含个人代 购在内的大量消费品进境的确给传 统的以国际货物贸易为主体的监管 体系带来了巨大挑战。对此,电商法 也作出了同应,国家讲出口管理部 门应当推进跨境电子商务海关申 报、纳税、检验检疫等环节的综合服 务和监管体系建设。

高富平也表示,国家一直在构 建新的适用跨境直购的监管体系, 现在较为成熟的是网购保税进口模 式和直邮进口模式,但不管哪种模 式,进口物品的税收问题已基本解 决。"个人代购仍然缺少有效的监 督,海关申报和纳税的方式存在大 量的脱法行为。"在高富平看来,个 人代购未来的空间将越来越小。

广西立法监管 "舌尖上的安全"

广西壮族自治区第十三届人民 代表大会第二次会议日前表决通过 了《广西壮族自治区食品安全条例 (草案)》,条例草案对外卖点餐、网购 食品、保健食品经营等消费者关注的 食品安全问题作出了相关监管规定。

近年来,外卖市场迅速扩张,人 们只需要动动手指,就有餐饮食品送 到家里。但"外卖热"的背后,却隐藏 着一系列食品安全问题。针对这一情 况,条例草案提出,加强送餐人员管 理,患有卫生健康部门规定的有碍食 品安全疾病的,不得从事送餐活动; 加强配送过程食品安全管理,避免配 送过程中食品污染;对集中用餐配送 服务重点监管等

针对网络食品经营行为,条例草 案从两个方面作了规定:一是明确网 络食品生产经营者与其他普通食品 生产经营者一样,应当依法取得食品 生产经营许可或者登记后,方可从事 食品生产经营;二是对第三方平台和 自建网站提出备案要求,并开展日常

在保健食品监管方面,条例草案 明确规定,从事保健食品等特殊食品 销售的,不得销售依法应当注册而未 注册的特殊食品,不得销售套用、冒 用批准文号或者备案号的特殊食品; 以会议或者讲座等形式宣传推介保 健食品的,其宣传内容应当真实、全 面,与广告审批部门批准的内容-致,不得作夸大功能、虚假或者误导 消费者的宣传等。

条例草案明确禁止在许可经营 场所以外现场销售保健食品。

(据新华社)

丰城市"中国好人" 及道德模范代表 畅谈思想道德建设

本报讯(王晗)1月25日,江西省 丰城市"中国好人"及道德模范代表 迎春座谈会在市行政中心十楼会议 室举行。丰城市25名"中国好人"、新 当选的"江西好人"或道德模范代表 齐聚一堂,畅谈丰城思想道德建设。

会上,市文明办副主任通报 2018年丰城市精神文明建设特别是 好人文化建设情况;"中国好人"代表 陈兰芳、新当选的"江西好人"熊盛庭 等代表,就自己为何当选、如何尽自 己所能去帮助他人,分别做了精彩发 言。会上还对道德模范和身边好人致 以新年祝福,感谢他们在提升城市文 明、促进社会和谐作出的贡献,充分 展示出丰城市公民道德建设的丰硕 成果,为提升城市文明、促进社会和 谐讲步树立了榜样。

据了解,丰城市从2012年起,每 年春节前夕都要召集辖区内的所有 "中国好人"及新当选的道德模范进 行座谈。会上,还向"中国好人"及部 分"江西好人"送上了慰问金(品)。



雁江区举行2018年度践行新时代雁江精神道德模范颁奖典礼

本报讯(张智勇 胡敏)四川省 分《忠诚担当篇》《敬业奉献篇》《友 单位推荐、走访调查、征求意见、张 和中央、省、市、区全会精神,弘扬主 雁江精神先进集体和模范人物颁奖典 礼近日在苌弘演艺中心隆重举行。

颁奖典礼在舞蹈《鲜花献给你》 中拉开帷幕,通过观看事迹短片、 宣读颁奖词、歌舞情景表演、少先 队员为道德模范代表献花等形式,

资阳市雁江区2018年度践行新时代 爱诚信篇》《砥砺奋进篇》四个篇章 展开叙述,全方位再现了模范人物 和先进集体的感人事迹,感染着广 大观众,彰显了改革创新、开放包 容、忠诚担当、执着奉献、尊德扬 善、文明和谐的"新时代雁江精 神"。据了解,道德模范评选工作经

霖, 郭朱雪梅等 18 名模范人物和雁 江区地方海事处等2个先进集体。

据了解,本次活动以"展示雁江 时代风采·弘扬成资同城新风"为主 题,旨在深入学习宣传贯彻落实习 近平新时代中国特色社会主义思想

榜公示等程序,最终产生了赵乙 旋律、唱响正气歌、讲好雁江故事, 积极洗树群众身边的精神榜样,推 选出"中国好人"4名,"中国好人"提 名人物1名,"四川好人"8名。目前 全区共有四川省道德模范2名、四川 省身边好人21名、四川省美德少年 6名、感动资阳人物20名……

徐彩云:好媳妇撑起家里的半边天

柴米生活,夫妻无悔爱的 承诺

天有不测风云。2005年,徐彩 云的公公因胸闷、气急、神志恍惚, 被送往医院检查出是肺气肿。为了 照顾好公公的生活起居,她把公公 接到自己的身边,为了让公公在医 院更好接受治疗,每天无论多忙多 累,徐彩云始终在医院陪伴。公公 爱干净,她总是把公公的衣服床单 洗得干干净净,还每天为公公刷 牙、洗脸、洗脚、喂药、喂饭,精心照 顾。同病房的病人都以为她是老人 的女儿,老人也感动地说:"俺早就 把她当成自己的亲闺女了!"

为照顾卧病在床的公公,她很少 回娘家,偶尔去一趟也是来去匆匆,

身边的美德善行《整

每次看着老母亲恋恋不舍的表情, 她的心中就有说不出的愧疚。公公 经常含泪发出感叹:"如果没有她照 顾我,我的身体早就垮了,我太幸运 了,这辈子有了一个好儿媳……'

倾尽心力,做老人的贴身 保姆

即使再悉心的照料,也没能留 得住老人。2010年,老人最终没有 战胜病魔,离开了人世。公公去世 后,婆婆受不了打击一直卧床不起, 再加上身体机能退化,很快就患上了 阿尔茨海默症。患病后的婆婆智力急 剧下降,精神也十分恍惚。徐彩云看 在眼里, 急在心中, 在关心上又多了 一层细心。婆婆喜欢吃水果,一年四 季水果从不间断,婆婆吃的药都买好 放到柜子里,并且按季给婆婆买衣 服,为了使婆婆及早地从公公去世的 痛苦中走出来,重新对生活充满信 心,她与婆婆同睡一床,只要天气好, 患腰脱的她,也要艰难地背着婆婆下 楼,推老人到小区里晒太阳、看风景、 陪老人聊聊天,拉拉家常。

婆婆患有灰指甲,她每一个星 期都要给她修剪一次,剪之前都先 用温盐水将婆婆的手或脚浸泡十 分钟,待指甲或趾甲软了后,才用 剪刀慢慢地、细心地一个一个地 修剪。为了照顾好老人,她动足了 脑筋、花尽了心思。他经常关注一 些养身的节目,为婆婆制定了一系 列营养食谱,做各种便于消化又有 营养的食物给老人吃。

常年"连轴转"的辛劳使徐彩 云过早衰老,浑身病痛。特别是她 的腰,因为经常将老人抬来搬去, 肌肉拉伤了好几次。现在一到阴 雨天,腰就疼得厉害。"彩云嫁到 家里来20多年,吃了很多苦,特 别是我父亲和母亲生病的13年 里,几乎里里外外都是她一个人 撑着,有她在家,我心里特踏实。" 丈夫张中山说,由于自己工作忙,

每天天不亮就下井,天黑了才能 回来,母亲已不认得自己,但对妻 子却十分依赖。

言传身教,好媳妇带出了 好孝孙

在徐彩云的影响下,儿子小小 年纪就充满孝心,爷爷得肺气肿 那几年,才13岁的儿子就懂事地 当起了母亲的帮手,他会像"小 大人"似的帮爷爷洗澡,推着奶 奶上厕所,不嫌脏也不怕累,他 性格内敛温和,不调皮也不贪 玩,每天放学做完作业后就守在 奶奶身边,邻居们都夸张家有福 气,好媳妇带出了好孝孙。

都说女人能顶半边天,徐秀云 用自己肩膀撑起家里的半边天,她 用无私的爱默默诠释着一位好儿 媳、好妻子的奉献,她让中华民族 传统美德在百里乌金的矿山散发 着沁人的芳香。

大通县举办 第四届道德模范 颁奖典礼

本报讯(旦正措)为充分展示大 诵具公民思想道德建设的丰硕成果, 2月1日,青海省大通县委宣传部、县 文明办举办"录明养殖杯"第四届道 德模范颁奖典礼。授予赵生财等12 人为大诵具第四届道德模范荣誉称 号,授予胡耀利等4人为大通县第四 届道德模范提名奖荣誉称号。

近年来,大通县以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,认真 贯彻落实党的十九大精神,积极培育 和践行社会主义核心价值观,深入推 进公民思想道德建设,在全社会形成 了崇德向善、见贤思齐、德行天下的 浓厚氛围。在道德建设实践中,涌现 出了一批事迹突出、品德高尚、群众 认可、能起到示范引领作用的道德模 范人物,为社会各界和人民群众树立 了道德标杆。